

ПРОТИВ ДОГМАТИЗМА И ВУЛЬГАРИЗАЦИИ В ЛИТЕРАТУРЕ И ИСКУССТВЕ

Это не могло не встревожить китайских руководителей. Как видится у них, отрицательные последствия «большого скачка» в художественном творчестве прямо не критиковались. Но за последнее время начали раздавать призы и поощрения художественного уровня. В 1962—1963 годах проведены были различные съезды, целью которых объяснялось: «стимулирование раскрытия творческой деятельности и борьба за качество произведений». Прозвучало даже изложение в преподавании о необходимости наряду с «газетной литературой» создавать моментальные произведения.

Однако все это только декларации. Основная эстетическая линия, как мы видели на примерах произведенений последних лет, остается ошибочной и сейчас. Эта ошибочность усугубляется отрицанием важнейших принципов социалистического реализма и выдвижением своего «особого» художественного метода.

Китайские теоретики не заявляли открыто об отказе от социалистического реализма, но повели атаки на такие его исходные принципы, как, например, правдивое отражение действительности. Известно, что Маркс и Энгельс чрезвычайно высоко ценили прадикон, реалистическое художественное воспроизведение действительности еще у представителей критического реализма. Достаточно вспомнить их отзывы о творчестве Бальзака. Они страстно выступали против всякой фальши в искусстве, против отрывки от действительности.

Марксистско-ленинская эстетика, поднимая на высшую ступень лучшие традиции критического реализма, считает правдивость основным критерем, сердцевиной социалистического реализма. Это заслуга В. И. Ленина, который неусыпно подчеркивал, что правдивость — важнейший принцип нашей идеологической работы. Например, в речи на VIII Всероссийском съезде Советов Ленин говорил, что притча достигла в пропаганде коммунистических идей «мировых успехов, ибо наша пропаганда во всем мире всегда говорила и говорит рабочими и крестьянами правду, а всякая другая пропаганда говорит им ложь» (Соч., 1-31, стр. 471). КПСС, следуя марксистско-ленинским постулатам, подчеркивает важность прадиконного отражения жизни в искусстве — укрепление и подлинного величия писателя должен на основе материалов действительности делать творческие обобщения, показывая типичных людей в типичных обстоятельствах; о таком процессе вполне можно сказать, что он допускает домысел и потому сущность литературной деятельности должна быть и романтизм.

Как видим, здесь все смешано и поставлено с ног на голову. Автор статьи прибегает к формулировкам марксистской эстетики, когда говорит о «показе типичных людей в типичных обстоятельствах», но приписывает это качество романтизму. Однако широко известно, что формула Энгельса о создании типичных характеров в типичных обстоятельствах относится именно к реализму. Автор же статьи, как ни удивительно, применяет ее для «правдивого отображения» реалистов. Но существует, он не понимает реалиста, толкует его узко, примитивно, счищая подменой его весьма односторонне понятным романтизмом:

Статья Го-Мо-жо посыпалась в основу стихотворения Мао Цз-дуня, опубликованного в тот период. Можно было бы не касаться этих стихотворений, если бы не утверждения Го-Мо-жо и других китайских эстетиков, что они как раз и представляют собой воплощение «нового художественного метода», что они «являются образцом сочетания революционного реализма с революционным романтизмом».

Собственный восторг у Го-Мо-жо вызвало стихотворение Мао Цз-дуня, написанное на мелодии «Бабочка не расстается с цветком». Приведем его полностью, чтобы было ясно, о чем идет речь:

Мы со стороны иной расслышали налев, Нас и топот поклонов данно, Я и Любители в далекую вью, И на него взошли. В том звучном мире ином, Там спросили У Гань, что мы на луне За стоять припасено? И, разумный, подносит У Гань Из цветов душечки ино. Однокакая фея луны Чан-И, замужна рухавыи, зовет, Средь пустот мироздания на тысячи ли Ради преданных душ. Она в радостном танце пльвет, Вдруг доносятся вести, что в мире любском Злого тигра сраны народ, И обычные слезы лягут, с вымытыми Низвергая потоками вод.

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

* * *

